Разработка урока
Тема урока.  Файлы и файловая структура. 

Цели урока:

Образовательные: 
· обеспечить усвоение учащимися основных понятий: файл, имя файла, файловая структура, каталог, операции над файлами каталогами, логическая структура диска;

· обеспечить формирование у учащихся  следующих умений и навыков:

- уметь определять тип файла по написанию его имени;

-  уметь выполнять дефрагментацию диска;

- уметь строить логическую структуру диска;

Развивающие: 

     -    развивать умение работать в заданном темпе;

     -    создать условия для развития у учащихся алгоритмического мышления, умения анализировать;

     -    развивать умение самооценки знаний и навыков;

Воспитательные:

- воспитание добросовестного отношения к учению, положительного отношения к знаниям.
Тип урока.  Комбинированный урок.

Место урока в системе уроков.

Данный урок является 4-ым по счету из 9 запланированных по теме «Компьютер как универсальное устройство обработки информации»

Перед этим уроком было проведено два урока по изучению архитектуры ПК. После данного урока будут проведены следующие:

Урок № 5. Работа с файлами и дисками.
Урок № 6.  Операционная система. Прикладное программное обеспечение.

Урок № 7. Работа с графическим интерфейсом Windows, стандартными и служебными приложениями.
Урок № 8. Компьютерные вирусы и антивирусные программы.
Урок № 9. Зачет по теме.

Основные методы урока:  объяснительно - иллюстративный, репродуктивный, частично-поисковый. 

Программное обеспечение урока: ОС Windows XP, программа дефрагментации диска, электронный тест по теме «Устройство компьютера». 

Методическое обеспечение урока: карточки с заданиями, презентация по теме урока, анкета, тест по теме. 
	Этап, время
	Содержание
	Обоснование

	
	Учитель
	Ученик
	

	1. Организационный момент
 (1 мин).
	Приветствует класс.
	Дежурный ученик докладывает учителю о готовности класса  к уроку, об отсутствующих учениках и причине их отсутствия.
	Настрой учащихся на рабочий ритм. Воспитание сознательной дисциплины.

	2. Проверка домашнего задания. (5 мин).
	Детям предлагается электронный тест  по теме «Устройство компьютера»
	Занимают места за ПК и выполняют тест.
	Проверка в виде теста позволяет проверить правильность, полноту и осознанность выполнения домашнего задания и служит формой контроля за результатами обучения.

Форма работы на этапе- самостоятельная. Метод – репродуктивный.

	3. Подготовка к активной деятельности на основном этапе урока. (3 мин)
	Ученикам предлагается ответить на вопросы анкеты.

(см. Приложение 1).

- На прошлом уроке мы изучили архитектуру современного компьютера. Цель сегодняшнего урока  вспомнить, что такое файл, как записывается имя файла, рассмотреть  типы и расширения файлов, виды файловой структуры, операции над файлами, научиться выполнять форматирование дисков. 
	Отвечают на вопросы анкеты


	Анкетирование способствует самооценке учащихся и позволяет выяснить насколько дети усвоили данный материал.
Формулируются целевые установки учебного занятия и план работы.

	4. Усвоение новых знаний

(15мин)
	- В файлах на устройствах внешней памяти хранится все программное обеспечение компьютера. Любому пользователю, работающему на компьютере, приходится иметь дело с файлами. Даже для того, чтобы поиграть в компьютерную игру, нужно узнать, в каком файле хранится ее программа, суметь отыскать этот файл и инициализиро​вать работу программы.

- Используя, те знания которые вы получили ранее попробуйте сформулировать определение файла. 

Подводит итог формулировкам и 

демонстрирует определение на слайде.

(см Приложение 2)

- Какие операции обычно выполняют с файлами? 

 Учитель объясняет тему урока, используя презентацию. 

(см Приложение 2)

- Практически во всех операционных системах имя файла составляется из двух частей, разделенных точкой.

Слева от точки находится собственно имя файла. Точка и следующая за ней часть имени называется расши​рением или типом файла . Обычно в именах файлов употребляются латинские буквы и цифры. В большинстве ОС длина основной части имени не превышает 8 символов, а расширения — 3 символов.

В Windows можно использовать до 255 символов. А для написания имени файла – русский алфавит. Кроме того, имя файла может и не иметь расширения. Расширение (тип) указывает, какого рода информация хранится в данном файле.

Например, расширение .txt обыч​но обозначает текстовый файл (содержит текст); расширение .bmp — графический файл (содержит рисунок).

Файлы, содержащие исполняемые компьютерные про​граммы, имеют расширения. ехе или .com. Например про​грамма популярной игры «Тетрис» хранится в файле tetris.exe.

- Вся совокупность файлов на диске и взаимосвязей между ними называется файловой структурой. Различные ОС могут поддерживать разные организации файловых структур. Существуют две разновидности файловых структур: простая, или одноуровневая, и иерархическая — многоуровневая.

Одноуровневая файловая структура — это простая пос​ледовательность файлов. Для отыскания файла на диске достаточно указать лишь имя файла.

Многоуровневая файловая структура — древовидный (иерархический) способ организации файлов на диске.

Каталог сам может входить в состав другого, внешнего по отношению к нему каталога. Это аналогично тому, как папка вкладывается в другую папку большего размера. Таким обра​зом, каждый каталог может содержать внутри себя множест​во файлов и вложенных каталогов (их называют подкаталога​ми). Каталог самого верхнего уровня, который не вложен ни в какие другие, называется корневым каталогом. Графическое изображение иерархической файловой структуры называется деревом. Здесь в корневом каталоге имеется два подкаталога: IVANOV и PETROV и один файл fin.corn. Каталог IVANOV содержит в себе два подкаталога PROGS и DATA. Каталог DATA — пустой; в каталоге PROGS имеются три файла и т.д. На дереве корневой ка​талог обычно изображается символом \.

- А теперь представьте, что вам нужно найти определенный документ. Для этого надо знать ящик, в котором он нахо​дится, а также «путь» к документу внутри ящика: всю последовательность папок, которые нужно открыть, чтобы добраться до искомых бумаг.

Второй координатой, определяющей место положения файла, является путь к файлу на диске. Путь к файлу — это последовательность, состоящая из имен каталогов, на​чиная от корневого и заканчивая тем, в котором непосред​ственно хранится файл.
(слайд 3 Приложения 2)

- Давайте выполним следующее задание по вариантам: 

Записать путь к файлу 

1 вариант: prog3.pas
2 вариант: doc1.txt
- Для того, чтобы на диске можно было хранить информацию, диск должен быть отформатирован, т.е. должна быть создана физическая и логическая структура диска.

Выделяют полное и быстрое форматирование диска. 

Полное форматирование Включает в себя как физическое 

форматирование, так и логическое форматирование. 

После полного форматирования 

Вся информация будет уничтожена. 

Форматирование физической структуры диска состоит в создании на диске концентрических дорожек, которые в свою очередь, делятся на секторы.  

Быстрое форматирование производит лишь очистку коневого  каталога и таблицы размещения

файлов. Информация, т.е. сами файлы сохраняются и в принципе возможно восстановление 

файловой системы.

Логическая структура гибкого диска представляет собой совокупность

секторов ( емкостью 512 байтов), каждый из которых имеет порядковый 

номер. Минимальным адресуемым элементом является сектор. 

Полная информация о секторах, которые занимают файлы содержится 

в таблице размещения файлов FAT (File Allocation  Table).
Минимальным адресуемым элементом жесткого диска является кластер

, который может включать в себя несколько секторов. Размер кластера зависит от типа используемой таблицы FAT и от емкости жесткого диска. 

Замедление скорости обмена данными может происходить в результате фрагментации файлов (фрагменты файлов хранятся в различных, удаленных друг от друга кластерах), поэтому рекомендуется периодически проводить дефрагментацию диска, в процессе которой файлы записываются в кластеры, последовательно идущие друг за другом.


	Пытаются сформулировать определение файла.

Отвечают на вопросы. 

Внимательно слушают объяснение учителя.
Выполняют задание по вариантом, с последующей проверкой

	На этом этапе происходит организация внимания учащихся, происходит осмысление, первичное запоминание изучаемого материала. 

Форма работы - фронтальная. Метод - объяснительно-иллюстративный. 

	5.Первичное закрепление полученных знаний, контроль и самопроверка. (15мин.) 


	Учитель предлагает выполнить учащимся задание по карточкам,

используя  алгоритм выполнения форматирования дискеты практической работы 2.3 учебника стр. 133
(см. Приложение3)
Учитель предлагает небольшой тест по изученному материалу. 

(см Приложение 4) 


	Учащиеся выполняют задания по карточкам, анализируя теоретический материал.

Выполняют тест.


	На этом этапе осуществляется первичное закрепление полученных знаний и способов деятельности, устанавливается правильность и осознанность учащимися изученного материала, выявляются пробелы первичного осмысления изученного материала, проводится коррекция пробелов. 

Методы,  используемые на данном этапе репродуктивный и частично- поисковый. Форма работы- самостоятельная. 

Подбор заданий позволяет реализовать дифференцированный подход в обучении. 

	6. Подведение итогов урока (3мин.) 
	Учитель предлагает вернуться к карточкам заполняемым вначале урока, и провести их коррекцию после работы на уроке.

Учитель просит поднять руки тех, у кого количество ответов «Да» увеличилось.

Подводить качественную оценку урока, отмечает работу класса, отдельных учащихся.


	Учащиеся осуществляют самооценку, самоанализ своей деятельности на уроке по достижению целей урока.  
	На этом этапе оценивается результативная и процессуальная стороны работы класса и отдельных учащихся.

	7. Информация о домашнем задании (2 мин.) 
	Предлагается следующее домашнее задание (записано на доске).

1. изучить  теоретические аспекты по ученику стр50-57.

2. ответить на вопросы:

1. Как называется операционная система, используемая в вашем компьютерном классе?

2. С какой файловой структурой работает операционная система на ваших компьютерах (простой, многоуровневой)?

3. Сколько физических дисководов работает на ваших компьюте​рах. Сколько логических дисков и какие имена они имеют в операционной системе?

4. Каким правилам подчиняются имена файлов в вашей ОС?

5. Что такое путь к файлу на диске, полное имя файла?
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ  1
Анкета 

	Основные знания
	Да
	Нет
	Затрудняюсь ответить

	Знаю, что такое файл
	
	
	

	Знаю, как записывается имя файла
	
	
	

	Знаю, типы файлов
	
	
	

	Знаю, что такое файловая система
	
	
	

	Знаю, что такое одноуровневая файловая система
	
	
	

	Знаю, что такое многоуровневая файловая система
	
	
	

	Знаю, что является минимальным адресуемым элементом на гибком диске
	
	
	

	Знаю, что является минимальным адресуемым элементом на жестком диске
	
	
	

	Основные умения
	
	
	

	Умею определить по расширению файла его тип
	
	
	

	Умею привести пример иерархической файловой системы
	
	
	

	Умею указать полный путь к файлу
	
	
	

	Умею копировать файлы
	
	
	

	Умею перемещать файлы
	
	
	

	Умею удалять файлы
	
	
	

	Умею переименовывать файлы
	
	
	

	Умею произвести форматирование диска
	
	
	

	Умею  произвести форматирование нестандартного диска
	
	
	


ПРИЛОЖЕНИЕ  2
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секторов ( емкостью 512 байтов), каждый из которых имеет порядковый

номер. Минимальным адресуемым элементом является сектор.

Полная информация о секторах, которые занимают файлы содержится

в таблице размещения файлов FAT (File Allocation Table).
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ПРИЛОЖЕНИЕ  3

Карточка с заданием 

1. Создать в папке  D:\SCHOOL  папку с именем ЗАДАНИЕ_8.

2. В ней создать три папки с именами 1, 2 и 3.

3. В папку 1 скопировать любые 5 файлов с именем, начинающимся на M находящихся на диске С:

4. В папку 2 скопировать 5 любых файлов с расширением .HLP,  находящихся на диске С:

5. В папку 3 скопировать все файлы с расширением .ICO c именем, начинающимся на Т.

6. Переименовать файлы в папке 3.

2. Используя  алгоритм форматирования дискеты Практической работы 2.2, стр. 133-134 учебника,  выполнить форматирование flash-накопителя, находящегося на вашем столе. 

3* Отформатировать гибкий диск с нестандартными параметрами. 

ПРИЛОЖЕНИЕ 4

Тест 

1.  Файловая система- это

     а) совокупность файлов и набор правил для создания, хранения, обработки и   

         удаления файлов на внешних носителях

     б) совокупность файлов 

     в)  набор правил для создания, хранения, обработки и удаления файлов.

     в) среди перечисленных верного ответа нет

2. Какое высказывание истинно?

1. любой диск перед записью информации на него должен быть отформатирован

2. информацию можно записывать только на новый диск

3. только на новый диск можно записать текст любой программы

4. на отформатированный диск можно записать сколько–угодно большой текст

5. на новый отформатированный диск можно переписать всю информацию, хранящуюся на другом таком же диске

3. Именованная область на диске для хранения информации (рисунка, теста, 

        мелодии и т.д.) называется…

4. Система каталогов на диске имеет … структуру

   1 линейную

   2 табличную 

             3 иерархическую     

             4 нет верного ответа

5. Файлы можно 

        1 создавать   

        2 копировать 

                  3 удалять

                  4 переименовывать  

                  5 1-3

                  6  1-4

6. К выполняемым относятся файлы с расширениями 

                 1. . exe      2. . doc   3.. txt   4.. com  5.. pas
7. В какой строке указано полное имя файла?

          1C:\ Program\Readme.txt 

          2 *.* 

          3 Readme.* 

          4 Readme.txt         
ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Зачет №1

1. Операционная система- это…

        {1} комплекс программ, организующих управление работой  

              компьютера и  его взаимодействие с пользователем

         {2} совокупность основных устройств компьютера 

         {3} совокупность устройств программ общего пользования  

                   {4} техническая документация компьютера.

2. Именованная область на диске для хранения информации (рисунка, теста,  мелодии и т.д.) называется…

3. Файлы можно 

        {1} создавать                  {2} копировать         {3} удалять

                 {4} переименовывать      {5}1-3                         {6} 1-4
4. Путь к файлу- это

            {1} имя диска                  {2} каталог         {3} цепочка каталогов

           {4} 1 и2                            {5}1и 3                 {6} 2 и 3
5. Программное обеспечение компьютера – это…

         {1}  набор устройств, из которых состоит компьютер

         {2} совокупность устройств и программ общего пользования

         {3} вся совокупность программ, которые могут выполняться на  

              компьютере

         {4} пакет программ для делового применения компьютера.

6. Операционная система – главная составляющая

          {1} прикладного программного обеспечения

         {2} системного программного обеспечения

         {3} пакета деловых программ

         {4} систем программирования.

7. К какому виду ПО относится антивирусные программы

         {1} к инструментальным средствам   {2} к системному ПО 

        {3} к графическому редактору              {4} к прикладному ПО

          8. К выполняемым относятся файлы с расширениями 

                 1. . exe      2. . doc   3.. txt   4.. com  5.. pas
9. Для длительного хранения информации используется…

      {1} оперативная память      {2} устройство вывода 

      {3} внешняя память              {4} процессор

        10. Вместо многоточия вставить соответствующее слово

         «…- это устройство ввода»

 {1} монитор {2} плоттер  {3} память  {4} клавиатура
11.При быстром форматировании диска:

1) стираются все данные;

2) производится дефрагментация диска;

3) производится проверка поверхности диска;

4) производится очистка каталога диска.

12.При полном форматировании диска:

1) стираются все данные;

2) производится дефрагментация диска;

3) производится проверка поверхности диска;

4) производится очистка каталога диска.

     13.  Система каталогов на диске имеет … структуру

   1 ) линейную

   2) табличную 

              3 ) иерархическую     

             4 ) нет верного ответа

      14. В какой строке указано полное имя файла?

          1C:\ Program\Readme.txt 

          2 *.* 

          3 Readme.* 

4 Readme.txt
15. Название какого устройства необходимо вписать в пустой блок общей схемы компьютера?
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1) устройства внешней памяти;   

2)  устройства ввода;

3) контроллер устройства ввода;

4) микросхемы- контроллеры внешнего устройства вывода.

16. Информационная емкость стандартных CD-ROM- дисков может достигать…

1) 1 Мб;

2) 1Гб;

3) 650 Мб;

4) 650Кб.

17. Какой вид компьютерных вирусов внедряются и поражают исполнительный файлы с расширением *.exe, *.com?
А) файловые вирусы;
Б) загрузочные вирусы;
В) макро-вирусы;
Г) сетевые вирусы.
18. Двусторонняя дискета имеет объем 800 Кбайт. Сколько дорожек на одной стороне дискеты, если каждая дорожка содержит 20 секторов по 0,5 Кбайт. 

Форматирование дисков представляет собой 

создание физической и логической структуры диска. 

ВИДЫ ФОРМАТИРОВАНИЯ

ПОЛНОЕ

форматирование

БЫСТРОЕ

форматирование





Включает в себя как  физическое форматирование, так и логическое форматирование. 

После полного форматирования 

Вся информация будет уничтожена.





Производит лишь очистку коневого  каталога и таблицы размещения файлов.

Информация, т.е. сами файлы 

сохраняются и в принципе возможно восстановление 

файловой системы.

Форматирование дисков












Логическая структура 

гибкого и жесткого дисков

Логическая структура гибкого диска представляет собой совокупность

секторов ( емкостью 512 байтов), каждый из которых имеет порядковый 

номер. Минимальным адресуемым элементом является сектор. 

Полная информация о секторах, которые занимают файлы содержится 

в таблице размещения файлов FAT (File Allocation  Table).

Минимальным адресуемым элементом жесткого диска является кластер, который может включать в себя несколько секторов. Размер кластера зависит от типа используемой таблицы FAT и от емкости жесткого диска. 
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